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PROVA DE CONHECIMENTOS 

Conhecimentos Básicos de Direito 

01. Conforme dispõe a CRFB, a União possui

Poderes independentes e harmônicos entre si.

Assinale a alternativa que indica esses três

Poderes.

A  Social, Econômico e Religioso. 

B  Executivo, Legislativo e Judiciário. 

C  Militar, Executivo e Econômico. 

D  Judiciário, Direitos Humanos e Social. 

E  Religioso, Monetário e Judicial. 

02. A Constituição Federal é a lei suprema do

Brasil, estabelecendo os direitos, deveres e a

organização do Estado. Assinale a alternativa que

apresenta, corretamente, um fundamento da

República Federativa do Brasil previsto na

Constituição:

A  A concessão de asilo político. 

B  A independência nacional. 

C  A solução pacífica dos conflitos. 

D  A defesa da paz. 

E  A soberania. 

03. Segundo a Constituição Federal de 1988, em

seu artigo 22, compete privativamente à União:

A  Declarar a guerra e celebrar a paz.  

B  Autorizar e fiscalizar a produção e o comércio de 

material bélico. 

C  Conceder anistia.  

D  Organizar e fiscalizar a proteção e o tratamento de 

dados pessoais.  

E  Legislar sobre desapropriação. 

04. São privativos de brasileiro nato os seguintes

cargos, à exceção de um. Assinale-o.

A  Presidente e Vice-Presidente da República. 

B  Presidente da Câmara dos Deputados. 

C  Presidente do Senado Federal. 

D  Ministro do Supremo Tribunal Federal.  

E  Governador de Estado. 

05. A Constituição Federal prevê um rol de direitos

sociais em seu artigo 6º, dentre os quais o direito

social à

A  proteção à maternidade. 

B  seguridade social. 

C  propriedade. 

D  comunicação social. 

E  reforma agrária. 

06. De acordo com o art. 5º da Constituição Federal,

está incorreto afirmar:

A  É plena a liberdade de associação para fins lícitos, 

vedada a de caráter paramilitar. 

B  A criação de associações e, na forma da lei, a de 

cooperativas independem de autorização, sendo 

vedada a interferência estatal em seu funcionamento. 

C  As associações só poderão ser compulsoriamente 

dissolvidas ou ter suas atividades suspensas por 

decisão administrativa. 

D  Ninguém poderá ser compelido a associar-se ou a 

permanecer associado. 

E  As entidades associativas, quando expressamente 

autorizadas, têm legitimidade para representar seus 

filiados judicial ou extrajudicialmente. 

07. De acordo com a Constituição Federal de 1988,

é possível acumular

A  dois ou mais cargos de professor. 

B  dois ou mais cargos ou empregos privativos de 

profissionais de saúde, com profissões 

regulamentadas. 

C  um cargo de advogado com outro em empresa 

pública. 

D  um cargo de professor com outro técnico ou 

científico. 

E  um cargo de magistrado com outro técnico ou 

científico em uma sociedade de economia mista. 

08. De acordo com o art. 37 da CRFB, a

Administração Pública direta e indireta obedece a

alguns princípios. Quando um concurso para um

cargo no Município não é anunciado mediante

edital para conhecimento dos potenciais

candidatos, qual princípio NÃO está sendo

atendido?

A  Eficiência.  

B  Coerção.  

C  Moralidade. 

D  Impessoalidade. 

E  Publicidade. 

09. O Poder Judiciário faz parte dos três poderes da

Administração Pública. A função desse Poder é:
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A  Julgar, de acordo com a lei, conflitos entre cidadãos, 

entidades e Estado. 

B  Executar, fiscalizar e gerir as leis do país. 

C  Estabelecer as leis. 

D  Celebrar tratados internacionais. 

E  Declarar guerra. 

 

10. Conforme estabelece a CRFB, a segurança 

pública, exercida pelos órgãos relacionados no art. 

144, tem por finalidade a preservação da ordem 

pública e a incolumidade das pessoas e do 

patrimônio. Qual é a finalidade das guardas 

municipais? 

 

A  Fazer a segurança do trânsito em via pública 

estadual. 

B  Proteção dos bens, serviços e instalações do 

Município.  

C  Fiscalização da documentação dos registros das 

lojas comerciais do Município.  

D  Proceder ostensivamente o patrulhamento das vias 

públicas.  

E  Fazer segurança particular das residências dos 

moradores locais. 

 

11. Qual das seguintes afirmações está 

INCORRETA em relação à responsabilidade civil, 

penal e administrativa dos agentes públicos?  

 

A  A responsabilidade civil dos agentes públicos é 

objetiva, sendo necessária a comprovação de culpa 

para a responsabilização. 

B  A responsabilidade penal dos agentes públicos 

ocorre quando cometem crimes no exercício de suas 

funções ou em razão delas. 

C  A responsabilidade administrativa dos agentes 

públicos é apurada através de processos 

administrativos disciplinares. 

D  A responsabilidade civil dos agentes públicos pode 

ser afastada em casos de dolo ou culpa exclusiva da 

vítima. 

E  A responsabilidade penal dos agentes públicos pode 

acarretar em penas como detenção, multa e perda do 

cargo público. 

 

12. É assegurado ao Estado, no sentido de dirigir 

sua pretensão indenizatória contra o agente 

responsável pelo dano, quando este tenha agido 

com culpa ou dolo: 

 

A  direito de regresso. 

B  interesse de agir. 

C  direito de ingresso. 

D  causa de pedir. 

E  prescrição. 

13. Conforme a Lei de Improbidade Administrativa, 

analise as assertivas abaixo:  

 

I. Na responsabilização da pessoa jurídica, deverão 

ser considerados os efeitos econômicos e sociais 

das sanções, de modo a viabilizar a manutenção de 

suas atividades. 

II. A posse e o exercício de agente público ficam 

condicionados à apresentação de declaração de 

imposto de renda e proventos de qualquer 

natureza, que tenha sido apresentada à Secretaria 

Especial da Receita Federal do Brasil, a fim de ser 

arquivada no serviço de pessoal competente. 

III. Qualquer pessoa poderá representar à 

autoridade administrativa competente para que seja 

instaurada investigação destinada a apurar a 

prática de ato de improbidade. 

 

Quais estão corretas? 

 

A  Apenas I.  

B  Apenas II. 

C  Apenas I e II. 

D  Apenas II e III. 

E  I, II e III. 

 

14. Dentre as sanções aplicáveis em virtude da 

prática de atos de improbidade administrativa, 

estão a perda da função pública, a suspensão dos 

direitos políticos e a perda dos bens ou valores 

acrescidos ilicitamente ao patrimônio. Esta última 

sanção pode ocorrer na hipótese de 

 

A  ato de improbidade administrativa que atentou 

contra os princípios da Administração Pública. 

B  ato de improbidade administrativa que aplicou 

indevido benefício financeiro.  

C  ato de improbidade administrativa que atentou 

contra os princípios gerais de direito.  

D  ato de improbidade administrativa que importou 

enriquecimento ilícito.  

E  ato de improbidade administrativa que concedeu 

indevido benefício tributário. 

 

15. Quanto ao prazo de validade do concurso 

público, a Constituição da República dispõe que 

será de 

 

A  até dois anos, prorrogável uma vez, por igual 

período. 

B  três anos improrrogáveis. 

C  um ano, prorrogável uma vez, por igual período. 

D  dois anos, prorrogável somente em casos 

excepcionais. 

E  três anos, prorrogável uma vez, por igual período. 
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16. A Constituição da República de 1988, como 

regra, veda a acumulação remunerada de cargos e 

empregos públicos. Sobre o tema, é correto afirmar 

que: 

 

A  é possível a acumulação de dois cargos de 

professor com mais um cargo técnico ou científico, 

desde que haja compatibilidade de horários. 

B  será permitida a acumulação de um cargo público de 

engenheiro na Administração Direta com um emprego 

de engenheiro numa empresa estatal.  

C  a acumulação de cargos e empregos públicos será 

lícita caso se trate de dois cargos técnicos ou 

científicos.   

D  havendo compatibilidade de horários, será permitida 

a acumulação de um cargo de professor com outro 

cargo técnico ou cargo científico.  

E  um profissional da saúde poderá acumular cargo 

privativo de sua área de formação com outro cargo que 

não exija formação específica para ingresso. 

 

17. O poder de polícia compreende a prerrogativa 

reconhecida à Administração Pública para 

restringir e condicionar, com fundamento na lei, o 

exercício de direitos, com o objetivo de atender o 

interesse público. O poder de polícia: 

 

A  atua sobre bens, direitos ou atividades 

B  atua para evitar ou reprimir o ilícito penal 

C  é exercido tipicamente pela polícia judiciária 

D  é exercido somente pelos órgãos da administração 

pública direta 

E  atua sobre os órgãos e agentes de pessoa jurídica 

para corrigir as atividades exercidas pelos órgãos 

vinculados 

 

18. Assinale e alternativa que indica o crime 

cometido por agente público, quando for praticado 

ato com a finalidade específica de prejudicar 

outrem ou beneficiar a si mesmo ou a terceiro, ou 

ainda, por mero capricho ou satisfação pessoal. 

 

A  Desvio de função pública. 

B  Abuso de Poder.  

C  Omissão do exercício.  

D  Prejuízo do direito alheio.  

E  Omissão prevaricada. 

 

19. Os atos administrativos são toda manifestação 

unilateral de vontade da Administração Pública 

que, agindo nessa qualidade, tenha por fim 

imediato adquirir, resguardar, transferir, modificar, 

extinguir e declarar direitos ou impor obrigações 

aos administrados ou a si própria. São elementos 

do ato administrativo, exceto: 

A  forma 

B  competência 

C  finalidade 

D  publicidade 

E  motivo 

 

20. A extinção do ato administrativo quando o seu 

beneficiário deixa de cumprir os requisitos que 

deveria permanecer atendendo, como exigência 

para a manutenção do ato e de seus efeitos é 

denominado: 

 

A  Revogação. 

B  Anulação.  

C  Convalidação. 

D  Caducidade. 

E  Cassação. 

 

21. De acordo com o Código Penal, em relação ao 

tempo do crime, considera-se praticado o crime no 

momento 

 

A  da ação ou omissão, exceto se outro tenha sido o 

momento do resultado. 

B  da ação ou omissão, ainda que outro seja o 

momento do resultado. 

C  da ação, no caso dos crimes comissivos, mas 

considera-se o momento do resultado nos casos de 

crimes omissivos. 

D  da omissão, no caso dos crimes omissivos, mas 

considera-se o momento do resultado nos casos de 

crimes comissivos. 

E  do resultado, para os crimes omissivos e 

comissivos, ainda que outro tenha sido o momento da 

conduta. 

 

22. De acordo com Direito Penal brasileiro, 

considera-se lugar do crime:  

 

A  apenas o local em que ocorreu a conduta criminosa. 

B  o local em que ocorreu a conduta, bem como o local 

onde se produziu o resultado.  

C  exclusivamente o local onde se produziu o 

resultado.  

D  o local onde foi preparada e organizada a conduta 

criminosa futura.  

E  o local em que a autoridade policial tomou 

conhecimento da conduta delituosa. 

 

23. A Lei de Introdução do Código Penal diz no 

“Art. 1º Considera-se crime a infração penal que a 

lei comina pena de reclusão ou de detenção, quer 

isoladamente, quer alternativa ou cumulativamente 

com a pena de multa; contravenção, a infração 

penal a que a lei comina, isoladamente, pena de 
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prisão simples ou de multa, ou ambas, alternativa 

ou cumulativamente.” De acordo com as definições 

do art. 18 do Código Penal Brasileiro, assinale a 

alternativa CORRETA. 

 

A  O crime é culposo, quando o agente quis o resultado 

ou assumiu o risco de produzi-lo   

B  O crime é doloso, quando o agente deu causa ao 

resultado por imprudência, negligência ou imperícia. 

C  O crime é doloso, quando o agente quis o resultado 

ou assumiu o risco de produzi-lo.   

D  O crime é culposo, quando o agente deu causa ao 

resultado por assumir o risco do produzi-lo. 

E  O crime é doloso, quando o agente deu causa ao 

resultado, assumindo o risco de produzi-lo, por 

imprudência, negligência ou imperícia. 

 

24. Segundo o que dispõe o Código Penal 

brasileiro, a embriaguez, voluntária ou culposa, 

pelo álcool ou substância de efeitos análogos: 

 

A  Pode gerar o crime de embriaguez ao volante.  

B  É causa superveniente de exclusão da tipicidade. 

C  É causa superveniente de exclusão da ilicitude. 

D  Exclui a imputabilidade penal. 

E  Não exclui a imputabilidade penal. 

 

25. De acordo com a teoria monista referente ao 

tema Concurso de Pessoas, é correto afirmar que:  

 

A  Todos os participantes devem responder pelo 

mesmo crime e receber a mesma pena. 

B  Apenas o autor principal responde pelo crime, os 

demais são considerados coautores. 

C  Cada participante responde pelo crime conforme 

sua contribuição, podendo haver diferenciação na 

imputação e na pena. 

D  A participação de menor importância isenta o 

participante de pena. 

E  A autoria mediata só ocorre em crimes culposos. 

 

26. Um guarda municipal, ao proceder a abordagem 

ao condutor de um veículo estacionado em local 

proibido, verificando a documentação apresentada, 

constatou que a pessoa não tinha habilitação para 

dirigir, portanto não tinha condições de apresentar 

Carteira Nacional de Habilitação. O motorista 

flagrado na condição irregular identificou-se como 

funcionário de um setor público do Município e 

questionou ao guarda sobre como eles poderiam 

“resolver” a situação sem qualquer complexidade 

decorrente das providências legais previstas. O 

guarda municipal disse que ele poderia ser liberado 

mediante a promessa de facilitar o ingresso do seu 

filho em um cargo público, mesmo sem os devidos 

requisitos. Qual crime foi cometido pelo guarda 

municipal? 

 

A  Prevaricação. 

B  Peculato. 

C  Concurso de competência. 

D  Extravio documental. 

E  Corrupção passiva. 

 

27. Opor-se à execução de ato legal, mediante 

violência ou ameaça a funcionário competente para 

executá-lo ou a quem lhe esteja prestando auxílio, é 

conduta que configura o crime de: 

 

A  desobediência. 

B  resistência. 

C  roubo. 

D  furto. 

E  estelionato. 

 

28. As contravenções penais: 

 

A  podem ser punidas com pena de detenção. 

B  não prescrevem. 

C  não são punidas na forma tentada. 

D  constituem meros ilícitos administrativos. 

E  estão inseridas na Parte Especial do Código Penal. 

 

29. José praticou crime punido com pena de 1 a 2 

anos de detenção. Maria cometeu contravenção 

penal punida com pena de prisão simples de 6 

meses a 2 anos. Antônio incorreu em crime punido 

com pena de 6 meses a 3 anos de detenção. Na 

situação hipotética precedente, compete ao juizado 

especial criminal processar e julgar 

 

A  José, Maria e Antônio. 

B  Maria, apenas.  

C  José e Maria, apenas.  

D  Maria e Antônio, apenas. 

E  José, apenas. 

 

30. De acordo com o Direito Penal, quando uma lei 

nova passa a não mais considerar crime uma 

determinada conduta, ocorre o fenômeno da:  

 

A  retroatividade.  

B  ultra-atividade.  

C  abolitio criminis.  

D  continuidade delitiva.  

E  extinção de culpabilidade. 

 

31. De acordo com o Estatuto da Criança e do 

Adolescente (ECA), sobre as Medidas de Proteção, 

as ações destinadas a resguardar os direitos das 
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crianças e adolescentes em situação de risco ou 

violação, como a negligência, discriminação, 

exploração, crueldade ou opressão, são aplicadas 

para garantir: 

 

A  a institucionalização. 

B  a proteção integral.  

C  a adoção compulsória. 

D  o isolamento social. 

E  a reclusão imediata. 

 

32. A conduta descrita como crime ou 

contravenção penal é considerada pela Lei 8069 de 

13 de julho de 1990 que institui o Estatuto da 

Criança e do Adolescente, como:  

 

A  Crime inafiançável. 

B  Crime hediondo. 

C  Ato Infracional. 

D  Contravenção cível. 

E  Contravenção cível provisória ou crime hediondo. 

 

33. Nos termos da Lei nº 8.069, de 13 de julho de 

1990 (Estatuto da Criança e do Adolescente), é 

correto afirmar que é assegurado ao adolescente, 

entre outras, a seguinte garantia: 

 

A  direito de solicitar a presença de seus pais, apenas 

na fase inicial do procedimento. 

B  defesa técnica realizada exclusivamente por 

integrantes do Ministério Público ou da Defensoria 

Pública. 

C  igualdade na relação processual, sendo vedado 

confrontar-se com vítimas e testemunhas. 

D  assistência judiciária gratuita e integral, sendo ou 

não necessitado. 

E  direito de ser ouvido pessoalmente pela autoridade 

competente. 

 

34. É direito do adolescente privado de liberdade, 

EXCETO: 

 

A  Ser tratado com respeito e dignidade.  

B  Receber visitas, ao menos, semanalmente.  

C  Avistar-se reservadamente com seu defensor.  

D  Entrevistar-se pessoalmente com o representante 

do Ministério Público.   

E  Manter seus objetos pessoais apenas em local 

externo à instituição onde está internado. 

 

35. O guarda municipal, no exercício da sua 

atividade, enfrenta diversas situações nas quais 

precisa recorrer a procedimentos, técnicas e 

instrumentos para evitar efeitos de agressão ou 

mesmo a ameaça de algo perigoso, seja em defesa 

de outra pessoa ou de si mesmo. Porém, para cada 

caso há um procedimento correspondente, e o 

profissional precisa ponderar suas atitudes, de 

acordo com a situação, evitando excessos em sua 

ação em relação à agressão. Qual é o princípio 

norteador dessa forma de atuação? 

 

A  Uso progressivo da força. 

B  Exercício pleno da cidadania. 

C  Patrulhamento operacional. 

D  Diminuição das perdas. 

E  Proteção aos Direitos Humanos. 

 

36. De acordo com a Lei nº 13.022/2014, o controle 

interno das Guardas Municipais é um mecanismo 

essencial para garantir a legalidade e a eficiência 

das ações. Qual das medidas abaixo é incompatível 

com as diretrizes de controle previstas na lei? 

 

A  Estabelecimento de corregedorias independentes 

para apuração de desvios de conduta.  

B  Manutenção de ouvidorias públicas para 

recebimento de denúncias da população. 

C  Criação de conselhos municipais de segurança com 

participação da sociedade civil. 

D  Subordinação direta da corregedoria à chefia do 

Poder Executivo municipal. 

E  Estabelecimento de critérios claros e objetivos para 

avaliação de desempenho funcional. 

 

37. De acordo com o Estatuto Geral das Guardas 

Municipais. São requisitos básicos para investidura 

em cargo público na guarda municipal: 

 

I - nacionalidade brasileira e gozo dos direitos 

políticos; 

II - quitação com as obrigações militares e 

eleitorais e nível superior completo de 

escolaridade; 

III - idade mínima de 21 (vinte e um) anos e aptidão 

física, mental e psicológica. 

IV – idoneidade moral comprovada por 

investigação social e certidões expedidas perante o 

Poder Judiciário estadual, federal e distrital. 

 

A  Apenas os itens I e II estão corretos. 

B  Apenas os itens I e IV estão corretos. 

C  Apenas os itens I, II e III estão corretos. 

D  Apenas os itens I , III, IV estão corretos.  

E  Todos os itens estão corretos. 

 

38. Conforme previsto na Lei Federal nº 13.022, de 

2014, que dispõe sobre o Estatuto Geral das 

Guardas Municipais, em Municípios com até 50.000 
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habitantes, as guardas municipais não poderão ter 

efetivo superior a:  

 

A  0,1% da população.  

B  0,2% da população.  

C  0,3% da população.  

D  0,4% da população.  

E  1,0% da população. 

 

39. Segundo o Art. 2º do Código de Trânsito 

Brasileiro (CTB), quais locais são considerados 

vias terrestres para os efeitos do Código? 

 

A  Apenas ruas, avenidas e rodovias públicas. 

B  Apenas estradas e rodovias de responsabilidade do 

município. 

C  Apenas logradouros e caminhos urbanos 

regulamentados por autoridades competentes.  

D  Ruas, avenidas, rodovias, praias abertas à 

circulação pública, vias internas de condomínios e 

estacionamentos de estabelecimentos privados de uso 

coletivo. 

E  Apenas vias que possuem fiscalização eletrônica de 

trânsito. 

 

40. A principal finalidade do Código Nacional de 

Trânsito Brasileiro é: 

 

A  estabelecer regras e promover a segurança nas 

estradas; 

B  regular apenas as vias rurais; 

C  arrecadar receita para o governo; 

D  priorizar sempre os veículos nas vias públicas; 

E  permitir a condução de veículos irregulares. 

 

41. O Código de Trânsito Brasileiro traz algumas 

disposições acerca da classificação dos veículos. 

Acerca disso, assinale a resposta correta: 

 

A  quanto à espécie, veículos classificados como de 

passageiros incluem reboques e charretes; 

B  quanto à tração, veículos são classificados somente 

como automotor ou de tração animal; 

C  quanto à espécie, veículos classificados como de 

carga incluem apenas automotores ou de tração 

animal; 

D  quanto à espécie, veículos especiais incluem 

animais de tração; 

E  quanto à categoria, veículos são classificados como 

oficial, particular e de aluguel. 

 

42. Peso próprio do veículo, acrescido dos pesos 

da carroçaria e equipamento, do combustível, das 

ferramentas e acessórios, da roda sobressalente, 

do extintor de incêndio e do fluido de 

arrefecimento, expresso em quilogramas, de 

acordo com o anexo I do CTB é denominado 

 

A  CMT. 

B  Carga líquida. 

C  PBT. 

D  Carga combinada. 

E  TARA. 

 

43. Com a finalidade de preservação da ordem 

pública e da incolumidade das pessoas e do 

patrimônio, por meio de atuação conjunta, 

coordenada, sistêmica e integrada dos órgãos de 

segurança pública e defesa social da União, dos 

Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, em 

articulação com a sociedade. O trecho refere-se 

ao(à): 

 

A  Guarda Nacional. 

B  Força de Contenção. 

C  Sistema Único de Segurança Pública. 

D  Conselho de Proteção de Polícia. 

E  Sistema Integrado de Operações Terrestres. 

 

44. Quais são os critérios previstos na Política 

Nacional de Segurança Pública e Defesa Social 

(PNSPDS) para a definição das metas nacionais de 

segurança? 

 

A  Estabelecimento de prioridades com base na análise 

de dados estatísticos e impacto social das ações. 

B  Exclusiva redução de indicadores de criminalidade 

em áreas urbanas com população superior a 100 mil 

habitantes. 

C  Foco em ações repressivas contra crimes 

organizados, sem considerar políticas preventivas. 

D  Alocação de recursos exclusivamente para estados 

com baixo índice de resolução de crimes.  

E  Definição de metas anuais baseadas apenas em 

objetivos financeiros de cada ente federativo. 

 

45. A Lei nº 13.675/2018 institui o Sistema Único de 

Segurança Pública (Susp) e cria a Política Nacional 

de Segurança Pública e Defesa Social (PNSPDS). 

Associe cada item a sua respectiva categoria: 

 

1 - Princípios 

2 - Diretrizes 

 

A) eficiência na prevenção e no controle das 

infrações penais; 

B) participação social nas questões de segurança 

pública; 

C) atendimento imediato ao cidadão; 

D) participação e controle social; 
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E) publicidade das informações não sigilosas; 

 

A  A-1, B-2, C -2, D-1; E-1  

B  A-1, B-2, C-1, D-2, E-2 

C  A-2, B-1, C-2, D-1, E-1 

D  A-1, B-1, C-2, D-2, E-2 

E  A-1, B-2, C-2, D-1, E-2 

 

46. De acordo com a Lei nº 13.675, de 2018, são 

integrantes operacionais do Sistema Único de 

Segurança Pública (Susp): 

 

1. Corpos de bombeiros militares 

2. Secretaria Nacional de Política Sobre Drogas 

3. Conselhos de Segurança Pública e Defesa Social 

4. Secretaria Nacional de Segurança Pública 

 

Assinale a alternativa que indica todas as 

afirmativas corretas.  

 

A  É correta apenas a afirmativa 1.  

B  São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.  

C  São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.  

D  São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4. 

E  São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4. 

 

47. Conforme estabelecido na Lei Orgânica do 

Município de Niterói, a Administração Pública tem o 

dever de anular seus próprios atos quando 

 

A  eivados de vícios e submetidos à procuradoria. 

B  eivados de vícios, ainda que não os torne ilegais. 

C  eivados de vícios, entretanto são legais. 

D  eivados de vícios que os tornem ilegais. 

E  eivados de vícios, desde que autorizados pelo chefe 

do Poder Executivo Municipal. 

 

48. Conforme estabelece o Estatuto dos 

Funcionários Públicos Municipais de Niterói, 

prescreverá em 

 

A  1 (um) ano a falta sujeita às penas de advertência, 

repreensão, multa ou suspensão. Em 2 (dois) anos, a 

falta sujeita à pena de demissão ou destituição de 

função e à cassação de aposentadoria ou 

disponibilidade. 

B  2 (dois) anos a falta sujeita às penas de advertência, 

repreensão, multa ou suspensão. Em 5 (cinco) anos, a 

falta sujeita à pena de demissão ou destituição de 

função e à cassação de aposentadoria ou 

disponibilidade. 

C  2 (dois) anos a falta sujeita às penas de advertência, 

repreensão, multa ou suspensão. Em 4 (quatro) anos, 

a falta sujeita à pena de demissão ou destituição de 

função e à cassação de aposentadoria ou 

disponibilidade. 

D  4 (quatro) anos a falta sujeita às penas de 

advertência, repreensão, multa ou suspensão. Em 2 

(dois) anos, a falta sujeita à pena de demissão ou 

destituição de função e à cassação de aposentadoria 

ou disponibilidade. 

E  5 (cinco) anos a falta sujeita às penas de 

advertência, repreensão, multa ou suspensão. Em 4 

(quatro) anos, a falta sujeita à pena de demissão ou 

destituição de função e à cassação de aposentadoria 

ou disponibilidade. 

 

49. A Guarda Municipal de Niterói é Órgão 

integrante da Administração Direta do Poder 

Executivo do Município de Niterói, com a finalidade 

de garantir segurança aos órgãos, entidades, 

agentes, usuários, serviços e ao Patrimônio do 

Município de Niterói e tem como princípios 

norteadores de suas ações, exceto: 

 

A  o respeito à dignidade humana; 

B  o respeito ao preconceito; 

C  o respeito à justiça; 

D  o respeito à legalidade democrática; 

E  o respeito à coisa pública. 

 

50. Conforme o Decreto Municipal nº 11.542/2013, 

todo material arrecadado será encaminhado ao 

depósito público da Prefeitura Municipal de Niterói, 

devendo ser liberado após apresentação de 

documentação comprobatória de sua propriedade 

de origem, sendo que o proprietário terá o prazo de 

_____ dias para resgate dos bens apreendidos [...], 

sob pena de encaminhamento dos citados bens a 

leilão. Qual alternativa completa corretamente a 

lacuna anterior? 

 

A  10 

B  20 

C  30 

D  45 

E  60 

 

Língua Portuguesa 
 

Texto I (Questões 51 a 58) 

 

Diz a lenda amazônica que os botos saem do 

rio, se transformam em moços formosos e conquistam 

as donzelas, engravidando-as. Vaidoso, na forma 

humana leva sempre um chapéu na cabeça, 

supostamente para cobrir o orifício reminiscente da 

existência aquática. Pode não ser verdade, mas serve 
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como justificação para barrigas inexplicáveis pela 

ausência de marido. Bem ao modo da natureza social 

da Amazônia, onde bichos costumam virar gente, e 

vice-versa. O trânsito de jabutis, onças, peixes e botos 

entre o que nós, de fora, enxergamos como dois 

mundos é um verdadeiro carnaval. 

Mitos e causos à parte, não é que a ciência 

revela o que os amazônidas já sabiam? Botos machos 

são mesmo galantes. Como seus primos humanos, 

muitas vezes partem para atrair fêmeas com um 

ramalhete — não de flores, mas de plantas aquáticas. 

Essa imitação barata do comportamento humano é 

pesquisada por Vera Maria Ferreira da Silva, do 

Instituto Nacional de Pesquisas da Amazônia (INPA), e 

Tony Martin, do Serviço Antártico Britânico. Não deixa 

de ser irônico que a instituição de Martin promova 

estudos em plena região equatorial. Nem, tampouco, 

que o estudo de Silva se torne público no Brasil por 

intermédio de uma revista de divulgação britânica, a 

New Scientist. 

Silva e Martin estudaram bolos-lucuxis por três 

anos na região amazônica. Avistaram mais de 6.000 

grupos em Mamirauá, Tefé (oeste do Estado do 

Amazonas). Em mais de 200 dessas observações 

havia um indivíduo carregando objetos com o bico, 

como um maço de ervas ou um pedaço de pau. Em 

geral o portador era um macho. Era, portanto, forte a 

sugestão de que se trata de um comportamento sexual. 

Para comprovar sua hipótese, Silva e Martin buscaram 

o socorro da genética. Os resultados preliminares 

indicam que os mais assíduos portadores de ramos e 

paus seriam também os reprodutores mais bem-

sucedidos. Em português claro, O comportamento seria 

uma forma de exibicionismo — no bom sentido. 

Machos exibem objetos vistosos para se valorizar 

sexualmente aos olhos das fêmeas. 

O curioso é encontrar o expediente só em 

alguns grupos isolados desses cetáceos. O padrão 

parece sugerir que O comportamento só faz parte do 

repertório de alguns bandos, disseminando-se neles, 

ou para outros, por imitação e aprendizado. Numa 

única e controversa palavra, cultura. Não faz muito 

tempo, essa era uma noção que só fazia sentido 

aplicar a humanos. “Cultura”, afinal, sempre foi 

entendida como o oposto de “natureza”. A fronteira, tão 

cara às ciências humanas, foi ficando menos nítida 

com as sucessivas documentações, por vários grupos 

de pesquisa, do uso de ferramentas por outros 

primatas. Pelo visto, O boto está prestes a subir na 

escala social. 

 
Marcelo Leite – Adaptado 

 

51. O autor manifesta-se explicitamente em seu 

próprio texto no seguinte trecho: 

A  Os resultados preliminares indicam que os mais 

assíduos portadores de ramos e paus seriam também 

os reprodutores mais bem-sucedidos. (3º parágrafo) 

B  Para comprovar sua hipótese, Silva e Martin 

buscaram o socorro da genética. (3º parágrafo) 

C  O trânsito de jabutis, onças, peixes e botos entre o 

que nós, de fora, enxergamos como dois mundos é um 

verdadeiro carnaval. (1º parágrafo) 

D  Diz a lenda amazônica que os botos saem do rio, se 

transformam em moços formosos e conquistam as 

donzelas, engravidando-as. (1º parágrafo) 

E  Como seus primos humanos, muitas vezes partem 

para atrair fêmeas com um ramalhete — não de flores, 

mas de plantas aquáticas. (2º parágrafo) 

 

52. De acordo com Marcelo Leite,  

 

A  alguns grupos de botos parecem estar incorporando 

a cultura humana. 

B  as fronteiras entre cultura e natureza não mais se 

aplicam aos botos. 

C  a distinção entre cultura e natureza mostra-se cada 

vez mais necessária. 

D  a noção de cultura parece não se aplicar mais aos 

próprios humanos. 

E  indícios de cultura parecem estar presentes em 

alguns grupos de botos. 

 

53. “Silva e Martin disseram: - Os resultados 

preliminares indicam que os mais assíduos 

portadores de ramos e paus seriam também os 

reprodutores mais bem-sucedidos.” Ao se transpor 

o texto acima para o discurso indireto, a forma 

verbal sublinhada será substituída por: 

 

A  indiquem.  

B  indicaram. 

C  indicassem.  

D  indicarão.  

E  indicavam. 

 

54. No final do 2º parágrafo, o autor refere-se 

explicitamente a duas ironias. Umas dessas ironias 

reside no fato de 

 

A  o Serviço Antártico Britânico realizar estudos na 

região amazônica. 

B  o Instituto Nacional de Pesquisas da Amazônia ter 

solicitado ajuda ao governo britânico. 

C  o estudo sobre a região amazônica não ter sido 

levado a sério no Brasil. 

D  o estudo sobre a região amazônica ter sido 

publicado pelo Serviço Antártico Britânico. 

E  a revista New Scientist ser, na verdade, uma 

publicação brasileira. 
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55. “Era, portanto, forte a sugestão de que se trata 

de um comportamento sexual.” (3º parágrafo) 

Considerando o contexto, o termo sublinhado 

acima pode ser substituído, sem prejuízo para o 

sentido do texto, por:  

 

A  apesar disso 

B  no entanto 

C  além disso  

D  por conseguinte 

E  não obstante 

 

56. “Machos exibem objetos vistosos para se 

valorizar sexualmente aos olhos das fêmeas.” (3º 

parágrafo) Em relação à oração que a precede, a 

oração sublinhada expressa ideia de 

 

A  proporção. 

B  consequência. 

C  condição.  

D  finalidade. 

E  causa. 

 

57. “Silva e Martin buscaram o socorro da 

genética” (3º parágrafo) Ao se transpor o trecho 

acima para a voz passiva, a forma verbal resultante 

será: 

 

A  seria buscado.  

B  foi buscado. 

C  foi buscada.  

D  fora buscada. 

E  é buscado. 

 

58. Em “Silva e Martin estudaram botos-tucuxis” (3º 

parágrafo), a expressão sublinhada exerce a 

mesma função sintática da expressão sublinhada 

em: 

 

A  Machos exibem objetos vistosos para se valorizar 

(3º parágrafo). 

B  o comportamento só faz parte do repertório de 

alguns bandos (4º parágrafo). 

C  Em geral o portador era um macho (3º parágrafo). 

D  Botos machos são mesmo galantes (2º parágrafo). 

E  os botos saem do rio (1º parágrafo). 

 

Texto II (Questões 59 a 68) 

 

100 crônicas escolhidas: um alpendre, uma rede, 

um açude 

 

O caso deu-se aqui na ilha, numa pescaria de 

arrastão. Da primeira redada veio um tal peixe que 

causou espanto: ninguém podia crer que naquele 

côncavo de mar morasse tanto peixe assim. Havia de 

ser alguma piracema que ia passando; para lá de três 

toneladas de pescado foram apanhadas de uma só 

vez. Na segunda redada nada veio, ou quase nada — 

fugira a piracema ou fora toda colhida pela rede. 

Entretanto, no meio daquele quase nada apareceu um 

bicho estranho: uma tartaruga do mar. Tartaruga 

diferente daquelas fluviais que a gente conhece, 

tartaruga das profundezas salinas, meio peixe, porque 

em vez de pernas tem nadadeiras. 

Primeiro ela se debateu e tentou de todas as 

maneiras furar a malha. Depois foi agarrada e atirada 

ignominiosamente na areia, de barriga para cima. Por 

fim puseram-na em posição normal; e ela, recuperando 

imediatamente a compostura, estirou o pescoço 

enrugado e correu em torno de si um olho temeroso. 

Não sei se os presentes compreenderam quanto havia 

de surpresa, terror e pasmo nos olhos da tartaruga. 

Muito pior que um bicho da terra pego numa rede: este 

pode estranhar a prisão, mas afinal continua dentro de 

um elemento conhecido, pisando chão, vendo árvores 

familiares, sentindo o cheiro da terra. A tartaruga não: 

para ela, nascida e vivida no mar, aquela era a mais 

estranha, a mais inacreditável e terrível das aventuras. 

Para aquela tartaruga era o mesmo que seria para um 

de nós vermo-nos transportados subitamente, sem 

dano físico, até o fundo do mar. Imagine que estranho, 

que portentoso e medonho não parece. As caras 

desconhecidas de ignorados animais - no caso, 

homens. E todos, todos, canibais ou pior que isso — 

pois bem sentia ela sobre o seu casco grosso, sobre a 

carapaça encaracada, o olhar doce e atento e cobiçoso 

dos comedores de carne. 

A sorte da coitada foi ninguém chegar a um 

acordo sobre a forma de abatê-la. E sorte maior o fato 

de ninguém, pessoalmente, querer se responsabilizar 

pela carnificina naquela quinta-feira santa. Mas 

levaram-na para o galinheiro - que ignominia, uma 

veterana dos sete mares a ser atirada entre as 

galinhas, na noite que deveria ser a última da sua vida; 

ela que decerto esperava sepultar-se entre areias 

claras, nalgum maciço colorido de anêmonas do mar. 

Mas felizmente para a tartaruga, incerto é o coração do 

homem, incertos, os seus impulsos. Tanto vai para um 

lado como para o outro, tanto procura devorar hoje o 

seu irmão bicho, como amanhã o festeja e liberta. O 

fato é que um coração se apiedou da tragédia e houve 

mão que abriu a porta da capoeira e encaminhou a 

marcha rampante do bicho marinho em direção da 

praia, em direção do mar, sua pátria. Ela também não 

esperou arrependimento, não hesitou, não agradeceu. 

Cortou a areia deixando um rastro longo, penetrou na 

água como um barco a deslizar do estaleiro, 

mergulhou, emergiu, voltou a cabeça ainda assustada 

para aquele mundo sujo, escuro, inimigo, onde viviam 
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os homens, onde esperava nunca mais voltar; e 

mergulhou de novo, abraçando toda a água que podia 

entre as nadadeiras abertas. 

 
Rachel de Queiroz – Adaptado 

 

59. A cronista recorre à figura de linguagem 

denominada hipérbole no seguinte trecho: 

 

A  Da primeira redada veio um tal peixe que causou 

espanto: ninguém podia crer que naquele côncavo de 

mar morasse tanto peixe assim. (1º parágrafo) 

B  Primeiro ela se debateu e tentou de todas as 

maneiras furar a malha. Depois foi agarrada e atirada 

ignominiosamente na areia, de barriga para cima. (2º 

parágrafo) 

C  Havia de ser alguma piracema que ia passando; 

para lá de três toneladas de pescado foram apanhadas 

de uma só vez. (1º parágrafo) 

D  E sorte maior o feto de ninguém, pessoalmente, 

querer se responsabilizar pela carnificina naquela 

quinta-feira santa. (3º parágrafo) 

E  Tartaruga diferente daquelas fluviais que a gente 

conhece, tartaruga das profundezas salinas, meio 

peixe, porque em vez de pernas tem nadadeiras. (1º 

parágrafo) 

 

60. Rachel de Queiroz dirige-se diretamente a seu 

leitor no seguinte trecho da crônica: 

 

A  A sorte da coitada foi ninguém chegar a um acordo 

sobre a forma de abatê-la. (3º parágrafo) 

B  Ela também não esperou arrependimento, não 

hesitou, não agradeceu. (3º parágrafo) 

C  Imagine que estranho, que portentoso e medonho 

não parece. (2º parágrafo) 

D  Primeiro ela se debateu e tentou de todas as 

maneiras furar a malha. (2º parágrafo) 

E  Não sei se os presentes compreenderam quanto 

havia de surpresa, terror e pasmo nos olhos da 

tartaruga. (2º parágrafo) 

 

61. “Tanto vai para um lado como para o outro, 

tanto procura devorar hoje o seu irmão bicho, 

como amanhã o festeja e liberta.” (3º parágrafo) 

Considerado em seu conjunto (ou seja, como um 

todo), o trecho acima caracteriza o homem como: 

 

A  distraído.  

B  impiedoso.  

C  indulgente.  

D  ressentido.  

E  volúvel. 

 

62. O termo que qualifica o substantivo na 

expressão árvores familiares (2º parágrafo) tem 

sentido equivalente àquele que qualifica o 

substantivo em: 

 

A  areias claras (3º parágrafo). 

B  elemento conhecido (2º parágrafo). 

C  mundo sujo (3º parágrafo). 

D  bicho estranho (1º parágrafo).  

E  olho temeroso (2º parágrafo). 

 

63. “Entretanto, no melo daquele quase nada 

apareceu um bicho estranho: uma tartaruga do 

mar.” (1º parágrafo) O termo sublinhado pode ser 

substituído, sem prejuízo para o sentido do texto, 

por: 

 

A  Afinal 

B  Portanto 

C  Então 

D  Assim 

E  Contudo 

 

64. Introduz uma oração subordinada a palavra 

sublinhada no seguinte trecho: 

 

A  Não sei se os presentes compreenderam quanto 

havia de surpresa, terror e pasmo nos olhos da 

tartaruga. (2º parágrafo) 

B  O fato é que um coração se apiedou da tragédia. (3º 

parágrafo) 

C  E sorte maior o fato de ninguém, pessoalmente, 

querer se responsabilizar pela carnificina naquela 

quinta-feira santa. (3º parágrafo) 

D  Primeiro ela se debateu e tentou de todas as 

maneiras furar a malha. (2º parágrafo) 

E  O caso deu-se aqui na Ilha, numa pescaria de 

arrastão. (1º parágrafo) 

 

65. Retoma um termo mencionado anteriormente no 

texto a palavra sublinhada em: 

 

A  penetrou na água como um barco a deslizar do 

estaleiro (3º parágrafo). 

B  voltou a cabeça ainda assustada para aquele mundo 

sujo, escuro, inimigo, onde viviam os homens (3º 

parágrafo). 

C  Mas felizmente para a tartaruga, incerto é o coração 

da homem (3º parágrafo). 

D  tanto procura devorar hoje o seu irmão bicho, como 

amanhã o festeja e liberta (3º parágrafo). 

E  houve mão que abriu a porta da capoeira e 

encaminhou a marcha rampante do bicho marinho (3º 

parágrafo). 
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66. É invariável quanto a gênero e a número o 

termo sublinhado em: 

 

A  incerto é o coração do homem 

B  ela que decerto esperava sepultar-se entre areias 

claras  

C  abraçando toda a água  

D  O caso deu-se aqui na ilha 

E  no meio daquele quase nada apareceu um bicho 

estranho 

 

67. Verifica-se o emprego de vírgula para assinalar 

a supressão de um verbo em: 

 

A  Para aquela tartaruga era o mesmo que seria para 

um de nós vermo-nos transportados subitamente, sem 

dano físico, até o fundo do mar. 

B  Ela também não esperou arrependimento, não 

hesitou, não agradeceu. 

C  Por fim puseram-na em posição normal; e ela, 

recuperando imediatamente a compostura, estirou o 

pescoço enrugado e correu em torno de si um olho 

temeroso. 

D  Entretanto, no meio daquele quase nada apareceu 

um bicho estranho: uma tartaruga do mar. 

E  Mas felizmente para a tartaruga, incerto é o coração 

do homem, incertos, os seus impulsos. 

 

68. O verbo em negrito deve sua flexão à expressão 

sublinhada em: 

 

A  houve mão que abriu a porta da capoeira 

B  Cortou a areia deixando um rastro longo 

C  Não sei se os presentes compreenderam 

D  no meio daquele quase nada apareceu um bicho 

estranho 

E  voltou a cabeça ainda assustada 

 

Texto III (Questões 69 a 72) 

 

 

69. A partir da leitura da tira, é correto concluir que 

 

A  a ideia de um computador psicótico serve para 

acabar com o domínio das máquinas. 

B  a ausência de razão pode vir a ser um trunfo dos 

humanos sobre os computadores. 

C  o computador autônomo que consegue pensar, para 

o garoto, precisa ser contido. 

D  o tigre responde para o garoto valendo-se de um 

pensamento considerado irracional. 

E  o raciocínio é uma faculdade que deve ser mantida 

como exclusividade dos humanos. 

 

70. Considere os trechos: 

 

– Se eles fizerem um computador que possa 

pensar… (2º quadro) 

– Aí, vai ver que eles vão inventar um computador 

psicótico. (3º quadro) 

 

As expressões destacadas apresentam, 

respectivamente, no contexto em que foram 

empregadas, sentido de 

 

A  habilidade e confirmação. 

B  dúvida e contemplação. 

C  capacidade e incerteza. 

D  certeza e projeção. 

E  vontade e reflexão. 

 

71. O trecho “Se eles fizerem um computador que 

possa pensar, em que as pessoas serão melhores 

que as máquinas?”, a expressão destacada pode 

ser substituída, sem prejuízo da correção 

gramatical e da coerência da frase, por: 

 

A  para que as pessoas se especializarão a fim de 

garantir à sua hegemonia? 

B  com que as pessoas darão o seu melhor de modo à 

exceder os computadores? 

C  por que forma as pessoas dirão que são mais que 

às programações informáticas? 

D  de que forma as pessoas se mostrarão superiores 

às máquinas? 

E  a que as pessoas se voltarão para superarem à 

inteligência artificial? 

 

72. Assinale a alternativa que contém 

correspondência correta quanto às falas da tira. 

 

A  O garoto questiona o tigre sobre o que ele mesmo 

leu sobre cientistas.  

B  O garoto afirma existir um computador que pode 

pensar por si próprio. 
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C  O garoto transmite tranquilidade quanto a máquinas 

autônomas. 

D  O tigre responde ao garoto que sua conduta é 

irracional. 

E  O garoto conjectura sobre a invenção de um 

computador psicótico. 

 

73. Assinale a alternativa em que se mantém a 

correção gramatical da frase quando se substitui o 

que está em destaque pelo que está entre 

colchetes. 

 

A  Incentivamos a evolução das máquinas até o pior 

acontecer conosco mesmos. [com nós] 

B  O supercomputador do qual falávamos já está ativo 

em algum laboratório por aí. [de cujo] 

C  A ousadia lhes possibilitou colocar em ação projetos 

antes vistos só na ficção. [os] 

D  Em uma conversa entre mim e a máquina, descobri 

que ela não é assim tão boa. [eu] 

E  Se vocês nada fizerem, o futuro dos seus filhos pode 

estar em risco pelas máquinas. [teus] 

 

74. Assinale a alternativa em que a frase está em 

conformidade com a norma-padrão de ortografia e 

acentuação. 

 

A  Com a inteligência artificial, a análize de grandes 

volumes de dados foi facilitada. 

B  As tarefas complexas conduzidas pelos algoritmos 

têm gerado grande repercursão.  

C  Certos papeis não podem caber à máquina, mas 

unicamente a seres pensantes. 

D  A falta de empatia da máquina evidência a 

necessidade do médico humano. 

E  Seres semi-humanos, personagens de livros e 

filmes, brevemente serão reais. 

 

Texto IV (Questões 75 a 80) 

 

Democracia fraca afeta o PIB 

 

Uma pesquisa sobre o desenvolvimento de 

mais de 160 países com realidades políticas variadas, 

no período de 1960 a 2018, comparou o desempenho 

de regimes democráticos com aqueles nos quais a 

democracia é parcial, incompleta ou, em uma palavra, 

instável. A conclusão foi inequívoca: no longo prazo, o 

Produto Interno Bruto (PIB) per capita das chamadas 

democracias defeituosas, iliberais ou híbridas cresceu 

cerca de 20% menos do que em regimes democráticos 

estáveis. A democracia é fator de avanço econômico. 

Os autores do estudo são economistas 

vinculados a instituições europeias: Nauro Campos, da 

Universidade College London; Fabrizio Coricelli, da 

Paris School of Economics; e Marco Frigerio, da 

Universidade de Siena. Segundo eles, uma das 

consequências negativas da instabilidade democrática 

é a prevalência de visões de curto prazo. “A 

instabilidade induz a comportamento míope com o 

objetivo de obter rendas no curto prazo e 

desconsiderar os efeitos a longo prazo”, diz o texto. 

Uma revisão bibliográfica apontou que essa visão 

curto-prazista típica de regimes instáveis acaba 

diminuindo investimentos no setor produtivo. 

A democracia, segundo outro pesquisador 

citado no estudo, aumenta as chances de reformas 

econômicas e de ampliação das matrículas na 

educação básica. Segundo o professor Nauro Campos, 

em entrevista ao jornal O Globo, democracias frágeis e 

debilitadas prejudicam a execução de políticas 

públicas. Um exemplo disso é a nomeação de pessoas 

despreparadas para órgãos técnicos que prestam 

serviços à população. Esse tipo de problema, afirmou 

Campos, faz cair a confiança nas instituições. 

O regime democrático prevê direitos civis, 

sociais, políticos e de propriedade. Capaz de 

solucionar pacificamente conflitos por meio da política, 

em vez da guerra, a democracia é chave também para 

o crescimento econômico. 

 
www.estadao.com.br (Opinião) – Adaptado 

 

75. Ao trazer informações dos estudos sobre mais 

de 160 países, o editorial deixa claro que o PIB de 

uma nação 

 

A  se harmoniza, com frequência, à visão imediatista 

para fortalecer a democracia. 

B  se fortalece, quando há observação dos princípios 

democráticos por seus governantes. 

C  se vê atacado pela democracia, que se fortalece à 

medida que ele tende a enfraquecer. 

D  se mantém estável nos regimes instáveis, embora 

sem fortalecimento da democracia. 

E  se corrói paulatinamente, se a sociedade persegue o 

fortalecimento de sua democracia. 

 

76. A frase que encerra o primeiro parágrafo “A 

democracia é fator de avanço econômico.” deve ser 

entendida como 

 

A  uma explicação com caráter crítico que questiona as 

informações precedentes. 

B  um comentário com caráter comparativo que nega 

as informações precedentes. 

C  uma hipótese com caráter ambíguo em relação às 

informações precedentes. 

D  um parecer com caráter concessivo que se opõe às 

informações precedentes. 
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E  uma síntese com caráter conclusivo em relação às 

informações precedentes. 

 

77. Há informação expressa com termo em sentido 

figurado em:  

 

A  … com aqueles nos quais a democracia é parcial… 

B  Os autores do estudo são economistas… 

C  “A instabilidade induz a comportamento míope…” 

D  … ampliação das matrículas na educação básica… 

E  … nomeação de pessoas despreparadas… 

 

78. Considere os trechos: 

 

•  A conclusão foi inequívoca: no longo prazo, o 

Produto Interno Bruto (PIB) per capita das 

chamadas democracias defeituosas, iliberais ou 

híbridas cresceu cerca de 20% menos do que em 

regimes democráticos estáveis. (1º parágrafo) 

•  “A instabilidade induz a comportamento míope 

com o objetivo de obter rendas no curto prazo e 

desconsiderar os efeitos a longo prazo”, diz o 

texto. (2º parágrafo) 

 

O emprego de dois-pontos no primeiro parágrafo e 

o emprego de aspas no segundo parágrafo têm a 

função de indicar, correta e respectivamente: 

 

A  retificação da informação anterior; fala. 

B  síntese da informação anterior; comentário. 

C  ratificação da informação anterior; ênfase. 

D  detalhamento da informação anterior; citação. 

E  exemplificação da informação anterior; correção. 

 

79. Considere as passagens: 

 

•  … o Produto Interno Bruto (PIB) per capita das 

chamadas democracias defeituosas, iliberais ou 

híbridas cresceu cerca de 20% menos do que em 

regimes democráticos estáveis. 

• A democracia, segundo outro pesquisador citado 

no estudo, aumenta as chances de reformas 

econômicas… 

 

Nas passagens, empregam-se, correta e 

respectivamente, conjunções que estabelecem 

relações de sentido de  

 

A  causa e consequência. 

B  consequência e finalidade. 

C  comparação e explicação. 

D  comparação e conformidade. 

E  consequência e comparação. 

 

80. Assinale a alternativa em que a pontuação, a 

colocação pronominal e a concordância verbal 

atendem à norma-padrão.  

 

A  Quando se opta pela política para que se 

solucionem pacificamente os conflitos, a democracia 

viabiliza o crescimento econômico. 

B  Diz o texto que para que se obtenha rendas no curto 

prazo, a instabilidade de uma democracia induz a 

comportamento míope. 

C  Prevê-se, em um regime democrático, direitos civis, 

sociais, políticos e de propriedade. E os conflitos 

resolvem-se pacificamente. 

D  Em democracias estáveis existe chances de 

reformas econômicas; as frágeis porém, se configuram 

como obstáculo a elas. 

E  Se constatam com a democracia, o aumento das 

chances de reformas econômicas e de ampliação das 

matriculas na educação básica. 

 

Conhecimentos Básicos 
de Informática 

 

81. Atualmente, a conexão e integração de 

dispositivos de entrada e saída de dados a um 

microcomputador Intel com Windows 11 BR, é 

realizada por meio de conectores padronizados. 

Nesse contexto, pendrives utilizam um conector 

específico, mostrado na figura a seguir. 

 

 
 

No caso, esse conector é conhecido pela sigla: 

 

A  USB 

B  PS2 

C  RCA 

D  RG6 

E  PCI 

 

82. Um usuário de uma máquina com sistema 

operacional MS Windows, em sua versão mais 

atual, precisou renomear um diretório, utilizando 

teclas de atalho. Para isso, ele selecionou o 

diretório e digitou a(s) tecla(s) de atalho:  
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A  F2 

B  ESC 

C  ALT + F1 

D  CTRL + F2 

E  SHIFT + ESC 

 

83. Um usuário do navegador Google Chrome, em 

sua versão mais atual, digitou as teclas de atalho 

SHIFT+ESC. Isso significa que esse usuário deseja: 

 

A  abrir os downloads com nova guia 

B  abrir o Gerenciador de tarefas do Chrome 

C  definir o foco no primeiro item na barra de 

ferramentas do Chrome 

D  reabrir guias fechadas anteriormente na ordem em 

que foram fechadas 

E  definir o foco no último item à direita na barra de 

ferramentas do Chrome 

 

84. Um usuário do MS Outlook, em sua versão 

atual, precisa usar um recurso para chamar a 

atenção de um outro usuário em uma mensagem. O 

recurso para essa ação é realizado por meio da 

sintaxe: 

 

A  @nomedousuário  

B  $nomedousuário 

C  %nomedousário 

D  !nomedousuário 

E  *nomedosuário 

 

85. A computação em nuvem é a disponibilidade 

sob demanda dos recursos de computação como 

serviços na Internet. Ela elimina a necessidade de 

as empresas adquirirem, configurarem ou 

gerenciarem a infraestrutura, assim elas pagarão 

apenas pelo que usarem. Neste contexto, há a 

possibilidade de uso de uma plataforma de 

armazenamento na nuvem, sendo que o Google 

disponibiliza uma, com oferta de 15 GB de espaço 

grátis para que o usuário guarde o que quiser nos 

servidores e acesse remotamente em qualquer PC 

ou smartphone com conexão com a Internet, 

bastando usar uma conta do Google. Como 

vantagens, essa plataforma é útil para liberar 

memória em computadores e celulares, facilita o 

trabalho colaborativo à distância, oferece 

mecanismos de backup automático de dados e 

possibilita a contratação de espaço extra. 

Paralelamente, o serviço de armazenamento 

permite salvar planilhas, documentos, contatos, 

apresentações e agenda. Essa plataforma de 

armazenamento é denominada Google: 

 

A  Mega 

B  Store 

C  Drive 

D  Dropbox 

E  Icloud 

 

86. No que se refere ao hardware e às tecnologias 

empregadas nos computadores atuais, um 

dispositivo é tipicamente de entrada e tem por 

função realizar a digitalização de textos e imagens 

de documentos em papel. Esse dispositivo de 

entrada de dados é conhecido como: 

 

A  ssd 

B  plotter 

C  scanner 

D  gateway 

E  webcam 

 

87. Um usuário de um computador com sistema 

operacional Linux deseja usar um comando básico, 

via linha de comando, de modo que ele possa se 

posicionar em uma determinada pasta. O comando 

básico para executar essa ação é o:  

 

A  rm 

B  ls 

C  df 

D  cp 

E  cd 

 

88. Um usuário de um computador com Linux 

obteve um software que pode ser executado, 

copiado, distribuído e modificado pelo usuário sem 

restrições. Esse tipo de software é conhecido 

como:  

 

A  spyware 

B  malware 

C  commonware 

D  software livre 

E  software proprietário 

 

89. Um administrador de rede implementou um 

modelo de backup baseado no Backup Incremental. 

Nesse caso, o backup vai fazer a cópia de: 

 

A  uma imagem completa em um disco externo 

B  todo conteúdo da rede em um ambiente de nuvem 

C  dados somente modificados desde o último backup 

D  todos os dados de computadores, servidores ou 

estações de trabalho para outros dispositivos externos 

E  um ponto de restauração, que tem o conteúdo das 

alterações feitas desde o primeiro backup e todos os 

backups subsequentes 
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90. Assinale a alternativa que corresponde a uma 

plataforma de videoconferência da Microsoft:  

 

A  Meet.  

B  Zoom.  

C  Teams.  

D  Canva.  

E  Chat. 

 

Conhecimentos do Município 
de Niterói 

 

91. Em 1835, Niterói tornou-se a capital da 

Província do Rio de Janeiro, recebendo o título de 

Cidade Imperial em 1841.  Após a Proclamação da 

República, a Assembleia Legislativa do Estado do 

Rio de Janeiro – ALERJ constatou um movimento 

político em prol da mudança da capital para o 

interior. Esse movimento expressou a defesa de 

diferentes interesses locais e regionais. A ALERJ 

se posicionou e, em 1893, aprovou um projeto de 

lei de transferência da capital do estado. De acordo 

com o projeto aprovado, a capital deveria ser 

transferida para a cidade de: 

 

A  Campos 

B  Nova Friburgo 

C  Teresópolis 

D  Magé 

E  Vassouras 

 

92. A Niterói Transporte e Trânsito (NitTrans) 

controla o sistema viário da cidade, em 

conformidade com as políticas públicas adotadas 

pelo Governo Municipal.   A NitTrans é uma 

organização que tem como acionista majoritário o 

Município de Niterói por ser uma: 

 

A  fundação pública de direito privado 

B  sociedade de economia estatal 

C  secretaria municipal da prefeitura 

D  coordenação geral do Denatran 

E  sociedade de economia mista 

 

93. A História de Niterói começa com a aldeia 

fundada por ________ com a posse solene em 1573, 

que recebeu a denominação de São Lourenço dos 

Índios, o primeiro núcleo de povoamento. Qual 

alternativa completa adequadamente a lacuna 

anterior? 

 

A  Taulois 

B  Araribóia 

C  Nictheroy 

D  Costa e Silva 

E  Jurujuba 

 

94. Segundo o censo de 2022 do Instituto Brasileiro 

de Geografia e Estatística (IBGE), a população total 

do município de Niterói era de aproximadamente 

 

A  200.000 pessoas 

B  350.000 pessoas 

C  480.000 pessoas 

D  600.000 pessoas 

E  750.000 pessoas 

 

95. “Em_____, o Ato Adicional à Constituição de 

1824 determinou que a cidade do Rio de Janeiro 

passasse a ser município neutro. Isto implicou na 

escolha de uma nova capital para a província do 

Rio de Janeiro. Após muita discussão, a _____ 

tornou-se a nova capital, agora elevada à condição 

de cidade e com um novo nome: _______. Este era 

o nome indígena da região da atual cidade do Rio 

de Janeiro, no século XVI.” Os termos que 

completam o trecho acima de forma correta são, 

respectivamente: 

 

A  1840 / Freguesia de São Lourenço / Vila de 

Araribóia. 

B  1844 / Vila de Praia Grande / Vila de Nossa Senhora 

da Conceição. 

C  1889 / Cidade Nova / Itaipu. 

D  1834 / Vila de Praia Grande / Niterói. 

E  1854 / Freguesia de São Lourenço / Niterói. 

 

96. A partir de 1º de julho de 1960, o Município de 

Niterói passou a constituir-se de: 

 

A  2 distritos: Niterói e Itaipu. 

B  3 distritos: Niterói , Itaipu e Pendotiba. 

C  4 distritos: Niterói, Barreto, Itaipu e Pendotiba. 

D  5 distritos: Niterói, Icaraí, Barreto, Itaipu e Pendotiba. 

E  1 distrito apenas: Niterói. 

 

97. Quem é o atual prefeito de Niterói? 

 

A  Godofredo Pinto 

B  Jorge Roberto Silveira 

C  João Sampaio 

D  Rodrigo Neves 

E  Axel Grael 

 

98. Considerando-se a distância, em quilômetros, 

do Município de Niterói em relação aos demais 

municípios da Região Metropolitana, pode-se 

afirmar que, dentre os municípios abaixo 

apresentados, o mais próximo de Niterói é: 
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A  Itaboraí. 

B  Saquarema. 

C  Magé. 

D  Rio de Janeiro. 

E  São Gonçalo. 

 

99. Niterói pertence à Região Metropolitana do 

Estado do Rio de Janeiro, composta por vários 

outros municípios. Das opções abaixo, aquela que 

contém município que NÃO pertence à Região 

Metropolitana é: 

 

A  Rio de Janeiro, Belford Roxo, Duque de Caxias, 

Guapimirim e Itaboraí. 

B  Tanguá, Seropédica, Rio de Janeiro, Belford Roxo e 

Itaboraí. 

C  Barra Mansa, Duque de Caxias, Guapimirim, 

Itaboraí e Itaguaí. 

D  Itaguaí, Japeri, Magé, Maricá e Mesquita. 

E  Paracambi, Queimados, São Gonçalo, São João de 

Meriti e Seropédica. 

 

100. No final do século XIX, em 1841, abrangendo o 

bairro de Icaraí e parte de Santa Rosa, constituiu-se 

um plano de arruamento, organizado após a 

elevação da cidade à condição de capital. O traçado 

ortogonal da malha viária se iniciava na Praia de 

Icaraí e terminava na Rua Santa Rosa, duplicando a 

área urbanizada de Niterói. Esse plano é conhecido 

como Plano: 

 

A  de Edificação da Vila Real. 

B  de Edificação da Praia Grande. 

C  do Morro de São Lourenço. 

D  Taulois ou Plano da Cidade Nova. 

E  Arnaud Julien Pallière. 
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